



地下30米 日行上万步守护“钻地龙”

让工友回家团圆 地铁5号线盾构班组操作手成旭峰主动请缨节日坚守岗位

坐在监控前仔细盯着近百个视频画面、下到三十多米深的地下操控“钻地龙”、绕着厂区周边检查灭火器等各类安全设施……22日是农历小年，当大多数市民在享受阖家团圆的喜庆时刻时，青岛地铁5号线上建一标段05工区中铁十一局项目盾构班组操作手成旭峰和工友仍然坚守在岗位，与钢铁巨龙相伴，用一丝不苟守护安全。

主动请缨节日坚守

没有了作业时的机器轰鸣，22日上午，记者来到青岛地铁5号线上建一标段05工区中铁十一局项目时，厂区内外各类设施摆放有序，巨型龙门吊安静地停在原地。监控室内，成旭峰和工友坐在电脑前，眼睛紧盯着面前的屏幕，屏幕上实时显示着近百个监控探头所覆盖的区域。青岛地铁5号线上建一标段05工区中铁十一局项目党支部书记、副经理王肖峰告诉记者，地铁5号线上建一标段05工区共包含1站2区间，目前四方厂站主体结构已经封顶、八四区间盾构也已双线贯通，正在进行的是昌八区间的盾构掘进和四方厂站出入口的施工。

去年以来，广大建设者斗严寒抗酷暑，火力全开推进项目建设。春节将至，为让这些来自五湖四海的建设者和家人团圆，项目部安排他们放假返乡。“项目始发了两台盾构机，放假期间也必须有人员随时盯着，确保节后能第一时间复工。”成旭峰今年35岁，来自山西吕梁，作为盾构班组的操作手，去年年初来到青岛。

虽然进入青岛地铁大家庭只有一



成旭峰在紧盯监控。徐美中 摄

年，青岛地铁班组建设的成果却让成旭峰折服。在安排留守人员时，他主动请缨，把回家团圆的机会让给了其他工友。“我是盾构班组的操作手，对盾构机最为熟悉！”成旭峰兄弟姊妹三人，父母年轻时也从事过工程建设工作，对工程建设人舍小家为大家的奉献精神深有体会。得知成旭峰决定过年留在项目坚守，家人都给予了有力支持。蛇年正月，待工友们都返岗复工后，成旭峰将回到老家，完成人生中的一件大事——与女友正式订婚。

日行上万步守护安全

王肖峰告诉记者，春节期间项目一

共留守了19人，其中盾构班组10人，综合保障班组4人，管理人员5人。每天，成旭峰和同事作为一组人员，要“上岗”12小时。按下“暂停键”的项目现场，显得格外安静。每次上岗，成旭峰和同事要先在监控室内盯着屏幕，通过监控视频查找是否存在安全隐患和异常情况。屏幕上，各类数字不停跳动，盯久了眼睛很容易酸疼。“两个人各有侧重，我主要负责两台‘钻地龙’的监控情况，同事则查看厂区的监控。”

成旭峰每天还要通过狭窄的施工楼梯，下到三十多米深的地下，启动一次“钻地龙”。此外，他还要绕着厂区周边，检查管片、灭火器等各类设施的安全情况。成旭峰每次检查都会携带一

个工具包。

“一天下来，微信步数轻松过万。”成旭峰告诉记者，掘进区间地质复杂，沿途穿过多处构造破碎带及软硬不均地层。此前，盾构机安全完成胶济铁路路基段、文保建筑群、杭鞍高架桥及港区加油站油库等多个重大风险源的下穿，并创下了双线“零沉降”穿越胶济铁路的纪录。

多举措让留守人员过好年

“安全是一，有了安全才有之后的无数个零。”成旭峰等留守人员的生活，项目部也记在心上。王肖峰告诉记者，项目部为留守人员准备了“春节大礼包”，组织大家包饺子、贴春联，除夕夜还准备了丰盛的年夜饭，所有留守人员在项目会议室一起观看春节联欢晚会。

依托青岛地铁第三建设分公司和后方公司的强力赋能，地铁5号线上建一标段05工区项目部持续开展班组建设，与班组结成“命运共同体”，通过双向“四管”，让班组成员以主人翁姿态参与。通过角色转换，让班组作业人员深入体会安全管控重点、施工作业要点和现场管理难点，也让他们能及时表达工作和生活诉求，真正实现了管理互动和班组自治。与此同时，项目部全面提升班组建家标准，着力打造“工友之家”、职工书屋、活动室、理发厅等活动场所，配备热水器、洗衣机、消毒柜等生活设施，成立食堂宿舍管理委员会，每月评比“最美菜品”“最美宿舍”，组织开展“优秀工友家庭青岛游”活动等。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

春节“不打烊” 工地过大年

本报1月22日讯 22日，中铁建工集团上合大厦项目部洋溢着浓厚的节日气息，来自山东、河北、浙江、江苏等地的工友齐聚一堂，在工地度过一个南北方民俗齐聚的别样小年。

为让留在工地过节的工人度过一个不一样的节日，项目部做了充分准备，送福字、剪窗花、做花饽饽、做香囊、包饺子，活动丰富多彩。在项目部食堂，青岛的工友现场教学，让

来自其他地区的工友现场体验制作花饽饽。从揉面、做造型到醒发，一步步将一个面团变成色彩鲜艳、好看好吃的花饽饽。大家拿着自己做的花饽饽，开心得合不拢嘴。临近中午，食堂里满满当当摆了10桌宴席，丰盛的菜肴摆满桌子。大家围坐一起，品尝佳肴，互相聊天，一顿温馨的团圆饭在推杯换盏间让喜悦祥和的气氛达到了顶点。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）



工友现场体验制作花饽饽。中铁建工供图

纪检利剑护航发展路

青岛高速产业控股有限公司纪检利剑精准出鞘

潮中沿着正确、合规的方向稳步前行。

纪检剑指政治监督，全方位夯实从严治党之基。公司纪委在政治监督方面多管齐下。通过精心组织签订党风廉政建设责任书，成功构建起层层压实且密不透风的责任网络，促使各级领导干部将全面从严治党主体责任深刻内化于心、切实外化于行，打造出横向到边、纵向到底的责任体系矩阵。同时，深入探究纪检工作实际需求，全面修订并制定纪检制度，广泛覆盖信访举报处理、廉政风险防控、监督检查实施等核心关键领域，为纪检工作的规范化开展提供清晰指引与精准准则，打好坚实基础。

纪检剑指监督主责，多维度提升监督治理效能。在监督主责履行上，公司纪委从多维度发力。在日常监督中，全

年与安全责任部门携手开展安全检查超12次，并针对检查出的问题制定详尽整改计划，明确整改责任人与时间节点，借助跟踪复查实现隐患整改的闭环管理，有力助推公司安全生产水平持续提升。在专项监督的关键领域，深度参与业务板块划转全过程，全面跟进把控，确保业务划转过程公开透明、公正合法，实现业务过渡平稳顺畅且无缝对接。

纪检剑指思想防线，深层次培育廉政文化沃壤。公司纪委始终将思想防线建设作为重点工作，紧紧围绕廉政主题，精心打造了一系列形式多样、内容丰富的教育活动，为党员干部呈上一道道精彩的廉政“大餐”。2024年，通过多种形式强化廉洁教育，例如组织42人参加廉洁承诺宣誓；安排30余人次赴青岛

市警示教育基地参观，借本地资源让党员干部感受廉政文化；组织50余人次观看警示教育片，以案例剖析引导以案为戒；干部职工签订69份廉洁从业承诺书，有效增强党员干部廉洁自律意识。

纪检剑指业务推进，全力保障重大工程建设。青岛高速产业控股有限公司积极投身全市重大高速交通工程建设，保障沥青、水泥、钢材等关键建材供应。10月份工程建设高峰期，供应需求集中，保障工作挑战严峻。公司纪检部门主动作为，协同责任单位梳理合同签订与供应账簿风险点，在业务流程、质量把控、安全管理等方面强化监督。仅沥青材料，2024年成功保障供应量4.9万吨，为青岛市的高速工程建设顺利推进保驾护航，有力推动城市交通基础设施建设。

青岛高速产业控股有限公司纪委以纪检利剑高悬，在企业发展的漫漫征途中披荆斩棘，为公司的稳健前行保驾护航，于时代的洪流中砥砺奋进，续写纪检护航企业发展的辉煌篇章。徐美中



青岛高速产业控股有限公司纪检利剑精准出鞘。
青岛高速产业控股有限公司供图

2024年，对于青岛城投集团旗下高速产业控股有限公司而言，是充满变革与挑战的一年。一年里，公司历经了诸多重大变革。公司纪委更是再在青岛城投集团纪委、交发集团纪委与公司党委的坚强引领下，如同公司发展道路上的“护航舰”，引领公司在健康、有序的航道上扬帆远航，保障着公司在变革浪